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王东峰在全省高校党的建设和思想政治工作会议上强调
深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署
全面加强和提升高校党建和思想政治工作质量和水平
2月25日上午，全省高校党的建设和思想政治工作会议在石家庄举行。省委书记、省人大常委会主任王东峰在会议上强调，要认真学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班上的重要讲话精神，全面落实第二十六次全国高校党的建设工作会议部署，进一步树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实加强党对高校的全面领导，全面落实立德树人根本任务，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，以实际成效当好首都政治“护城河”。
省委副书记赵一德主持会议。省委常委、组织部部长梁田庚传达第二十六次全国高校党的建设工作会议精神。省领导高志立、徐建培出席会议。
在充分肯定党的十九大以来全省高校党的建设和思想政治工作取得的成效后，王东峰指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视高校党的建设和思想政治工作，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党中央出台一系列重要文件，作出一系列重要部署，为我们做好工作提供了科学引领和行动指南。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，积极适应当前高校党建和思想政治工作面临的新形势新任务新挑战，切实把思想和行动高度统一到党中央决策部署上来，努力建设教育强省，切实办好人民满意教育。
王东峰强调，做好新形势下高校党建和思想政治工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持马克思主义指导地位，坚持社会主义办学方向，坚持立德树人根本任务，贯彻新时代党的建设总要求，着力加强党对高校的全面领导，着力提升高校党组织政治功能和组织力，着力抓好高校意识形态工作，着力推动高校思想政治工作创新发展，着力促进高校和谐稳定，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供坚强保证。
王东峰强调，要突出工作重点，紧紧扭住关键环节和主要任务，推动新时代我省高校党的建设和思想政治工作全面升级加力。一要坚定不移加强党的政治建设，教育引导高校广大师生自觉践行“四个意识”，坚决做到“两个维护”，切实筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。二要坚定不移加强党的创新理论武装，把习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作贯穿教育教学全过程、落实到管理服务各环节、覆盖所有教育者和被教育者，牢牢占领高校思想文化阵地。三要坚定不移加强领导班子和干部队伍建设，扎实深入做好高校党委换届工作，选优配强高校领导班子，认真贯彻党委领导下的校长负责制，全面提升管党治党和办学治校水平。四要坚定不移加强基层党组织建设，加快构建学校党委、院（系）党组织、基层党组织、党员“四位一体”组织体系，进一步加强民办高校党的建设，积极发展优秀党员，不断提升党支部建设标准化、规范化水平。五要坚定不移加强意识形态阵地管理，深入做好稳预期、稳思想、稳人心工作，持续加大对校园非法宗教活动打击力度，不断推动高校思想政治工作创新发展。六要坚定不移加强风险防范化解工作，建立健全维护高校安全稳定工作机制，提高风险隐患的发现力研判力处置力，及时解决关系师生切身利益的实际问题，有力维护高校政治安全和校园稳定。
王东峰强调，要强化使命担当，严格落实高校党的建设和思想政治工作责任，压实各级党委属地管理责任、高校党委主体责任、高校党委书记第一责任人责任和班子成员“一岗双责”，努力打造高素质的党政干部队伍、思想政治理论课教师队伍、高校辅导员队伍。要建立健全高校党的建设和思想政治工作评价体系和激励机制，实行校、院（系）党组织书记述职评议考核制度，不断把全省高校党的建设和思想政治工作提高到新水平，推动党中央决策部署落地生根。
赵一德要求，要认真抓好大会精神落实，深入贯彻习近平总书记关于高校党的建设和思想政治工作重要论述，全面落实党中央和省委、省政府决策部署，认真落实王东峰书记讲话要求，坚持以党的政治建设为统领，着力抓好党组织建设、教师队伍建设、阵地建设和学生社团管理，扎实推进高校党的建设和思想政治工作制度化、规范化、常态化，牢牢守住维护高校稳定、防范化解重大风险底线，压实责任，狠抓落实，为建设教育强省提供强有力保证。

会上，河北经贸大学、河北大学化学与环境科学学院、河北科技大学马克思主义学院、河北工业大学马克思主义基本原理党支部负责同志作了发言。
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